

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

EGYESÜLT, NEMZETI, KERESZTÉNY KISGAZDA- ÉS FÖLDMIVES-PÁRTI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór-utca 15.  
Telefonszáma: 14.  
Előfizetési árak: egész évre 108 K, félre 54 K,  
negyedévre 27 K, egy óra 9 K. Egyes szám ára 120 K.

Ideig. felelős szerkesztő:  
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség  
hivatalos lapja.  
Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.“

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Nyugatmagyarország kérdése.

Budapest, jan. 8.

Budapestről jelentik: Irányadó körökben az a vélemény, hogy Nyugatmagyarország kérdésében a terület átengedése előtt meg kell nyilatkozni az érdekelt népek önrendelkezési jogának. Ez az álláspont ma már az osztrák államférfiak előtt is elfogadhatónak tűnik fel és azt hangoztatják, hogy népszavazással kell Nyugatmagyarország sorsát eldönteni. A kérdés békés megoldására a magyar kormány akciót kíván megindítani, melynek vezetésével Grätz Gusztávot fogják megbízni. Grätz ezért ott fogja hagyni követi állását és külügyminiszter lesz. A ki-nevezése csak napok kérdése.

### Leszakadt az utca.

Budapest, jan. 8.

Budapesten a Kádár-utca 19. számú ház előtt csütörtökön délelőtt majdnem súlyos katasztrófa történt. Egy szállító-kocsi alatt az utca kövezete leszakadt és az így keletkezett 4—5 méter mélységű szakadék elnyelte a kocsit és a lovakat. A kocsit és a lovakat kihúzták anélkül, hogy nagyobb baj történt volna.

### A szövetségesek konferenciája.

Páris, jan. 8.

Párisi szikratávirat jelenti: A szövetséges miniszterelnökök konferenciáját jan. 9-re tűzték ki.

### Hercegi nász.

Budapest, jan. 8.

Január vége felé a fiatal József Ferenc főherceg Nizzába utazik, hogy az Aostai hercegnő esküvőjén megjelenjen. Az esküvőn az olasz királyi család tagjai is meg fognak jelenni. Az esküvő után József Ferenc főherceg Genuába és Rómába utazik. Ez alkalommal, mint az olasz királyi pár vendége, megjelenik az olasz uralkodó család előtt.

### Szaporítják a csend- és rendőrséget Ausztriában.

Bécs, jan. 8.

A nagykövetség párisi konferenciájához Ausztria már régebben benyújtotta hivatalos kérését, melyben a csendőrség és rendőrség megerősítését kéri engedélyezni. Ezért Ausztriának a véderejét kell csökkentenie.

## Románia beteg.

Ott, a messze keleten, a Hargitta és Vihorlát környékén igen sötét felhők járnak. Valami lélekharang-féle kong, melynek szavát elhozza a szellő erre nyugatra is és elviszi messzebre is, oda, hol a nagy zöld asztalok mellett komolyképi — de annál kevesebb tudású — urak térképek fölé hajolva intézkedtek az emberiség egy jó részének jövőjéről. Elviszi és fülükbe zúgja, hogy munkájukat álnok rosszakarat, hamisság, tudatlanság vezette, hogy tévedésük a bűnök tévedése volt, mert im az alkotásuk, melyet ők isteni műnek tekintettek, a leggyatrabb emberi kitalálás volt, melyet valaha létrehoztak a földtekén.

Románia, a franciák dédelgetett Romániájának dolga nagyon rosszul áll. Az épület, melyet a latinok utódainak csufolt csenevész nép számára tudatlan, tanulatlan mesterek ácsoltak össze, recseg, inog, összedőléssel fenyeget. A teljes belső anarkia és a Besszarabia felől egyre közelgő vörös rém veti feléje a pusztulás árnyékát.

Ez a mesebeli béka módjára fel-fuvalkodott kis balkáni állam az ő kezdetleges kultúrájával, megbizhatatlan hadseregével és tisztviselő karával, barmival egy akolban élő parasztjaival, a belső szerelmes ántant-hatalmakkal a háboru végével elérhetetlen mindazt, amit szemérmes megkívánt, megkapta mindazt, mint a becézett telhetetlen gyermek, amit akar. És most? ... amikor már nagyon is, szinte a csömörlésig jóllakott — mert kezdetleges állami berendezkedése megemészteni, feldolgozni, hasznossá tenni nem tudja, amit bekeblezett —, az a vesztély fenyegeti, hogy szétpukkan.

Az egész országban a lehető legnagyobb a korrupció. A hadsereg festett-képi, utcadáma-formájú, papagály-öltözötű tisztjeivel a pártoskodásban meríti ki köztevékenységét, addig, míg az ország keleti határán az orosz szovjet-csapatok már ágyúikat ássák be. A hivatalokban dúl a baksis-rendszer. A jogot és igazságot az érte adott pénz értékével mérik. Az iskolák zárva; a tanítók elbocsájtva. A vasuti forgalom, személy- és áruszállítás — dacára a tőlünk elrablott rengeteg anyagnak — a lehető legrosszabb. A vasuti szerencsétlenségek napirenden.

Igy fest a mai Románia, a „Nagy-Románia“ képe, magának a román ellenzéknek szemében is. A vezető politikusok, a hirhedt népbolondítók, akik hamis és hazaáruló gyulafehérvári nyi-

## Szemle.

Az előbbi Teleki-kormány idejében örökös enygett-bongott úton-útfélen fülünkbe a panasz, hogy valutánk napról-napra romlik, míg az árak minden téren szédületes tempóban emelkednek. Az úgynevezett „pénzemberek“ úgy igyekeztek a dolgot magyarázni, hogy ennek „nagyon természetes oka“ nem más, mint az, hogy az ország kormányzatának irányító helyein, a miniszteri székekben oly férfiak ülnek, mint Haller, Korányi, sokorvóttak Szabó és Rubinek, kik szélsőséges nemzeti és keresztény irányzatot követnek; ezt pedig a külföld nem nézi jószemmel. A pénzkorifeusok verték a mellüket s „bizony Isten“ -nel erősítették, hogy mihelyt a magyar belpolitikában a „szélsőséges irányzatok“ tekintetében enyhül a helyzet, ha az intranszigiens keresztény elvek miniszteri elhagyják helyüket: pénzünk értéke, ha nem is rohamosan, de legalább a most már növekvő naphosszak arányában emelkedni fog. Jó külföldi összekötetésük erre elég biztosíték. Csak egy kis engedékenység, egy parányi helyecske kell, hol a liberalizmus lábát megfeszítheti és menten javulni fog a pénzügyi helyzet is. A derék férfiak, a vezető keresztény politikusok az őket minden oldalról szorító nyomásnak engedve, elhagyták helyeiket, visszavonultak a vezéri poltról — közkatonának.

És most azóta csend van... A tőzsde, a nagybankok félelmetes kisistenei hallgatnak, nem zúgolódnak... Csend van, hallgatnak és nem zúgolódnak még a legutolsó öszeres sem, hisz sikerült a trükk, sikerült a felültetés... mosolyogva dörzsölik kezeiket. Csend van és hallgatás és a korona értéke esik, egyre alább esik. Míg Korányi pénzügyminisztersége alatt 1:45, addig ma már csak 1:7 svájci frankot adnak 100 magyar koronáért. Ha tovább megyünk a leszerelés és engedékenységre, egy korona egyenlő lesz a nullával.

Hát csak tovább a liberálisos zsonglőri szemfényvesztéssel, Urak! csak tovább, van még türelem, ágylátszik, elég.

## Mindenes szakácsnő

szerény háztartás vezetésére  
plebániára kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

latkozatukkal becsapták az ántántot és elszakították tőlünk Erdélyt s vele szerencsétlen véreink millióit: megdöbbenve látják álmaik szertefoszlását. Csuszik a talaj lábaik alól! A félrevezetett, megtevesztett lakosság ocudik álmából s mindjobban elfordul a boldog jövőt hirdető álprófétáktól s visszatér előbbi volt, Magyarországhoz ma is hű vezéreikhez.

A nagy román politika csőd előtt áll! Most, hogy a végpusztulástól meneküljenek, fűhöz-fához kapkodnak, mert az eddig még bizakodó hitelezők kérelmetlenül döngetik a kapukat.

Take Jonescu, a nagy mester, még most is járja kötélháncát, még leplezi a bomlást, de már segítségért kiált. Szerinte a szovjet veszedelem nem Románia, de Európa veszélye. Segítségért kiált, de hangja elvész saját népe zűr-zavaros zajában, hatalmas pártfogójánál, az antantnál meg éppen süket fülekre talál.

A veszély közeleg. Saját népe gyáva és megbízhatatlan, foltozott irháját tehát a kipróbált, becsületos, nemes székely vitézségére akarja bízni. Mennek... zakatolnak... kattognak a székelységgel telt katonavonatok a kelethatárok felé. Hiába! Mi hisszük, mi érezzük, mi tudjuk, ha a nemes székely nép fegyvert is kap kezébe az egyszer megtagadja, cserben hagyja ősi legendás vitézségét. Mert minden fáradságért, veritékért, kibuggyanó parányi vérért, minden felcsukló jajszóért, minden megnyíló sebért kár, véték és bűn volna, mely a bitorlók védelméből származik. Hagyjátok székelyek sorukra apáitok földjének elrablói, őseitek szentelt sírjainak megbolygatóit. Hagyjátok beteljesedni felettük a végzet kérelmetlenül igazságos, de most boszúálló kezének ostorcsapásait. Közeleg, ott áll már határaikon és saját népük körében a végzet; utoléri a felfuvalkodott balkáni békák sorsa: inops potentem tum vult imitari perit.

## A földbirtokreform.

— Folytatás. —

### Feltétel nélküli megváltható ingatlanok.

Ugyanazon megítélés alá eső ingatlanok közül minden feltétel fennforgása esetén a megváltható sorrend a következő:

### Elmebeteg, vagy gondnok-ság alatt levők ingatlanai.

Megváltható elsősorban olyan elmebeteg, vagy gondnokság alatt levő birtoka, akinek egészséges leszármazottja nincs és nem is várható.

Másodsorban az olyan ingatlan váltható meg, amely élők közötti ügylet útján, vagy árverésen az 1864. július 28-ika óta a törvény életbeléptetéséig, akár telekkönyvön kívül, akár telekkönyvileg oly körülmények között változtatott gazdát, amelyek miatt ezen törvény keretében az elővásárlást és lehetett volna gyakorolni.

### Külföldön élő tulajdonosok.

Harmadsorban következnek az olyan ingatlan, amelynek tulajdonosa az év nagyobb részében nem tartózkodik az ország területén, kivéve, ha ennek beigazolhatólag hivatalos megbízás, tanulmány, vagy betegség az oka.

### Elhangyosított gazdaságok.

Megváltható azután az olyan ingatlan, amelynek művelése az okszerű gazdálkodás

követelményeinek kevésbé felel meg, illetőleg, amelynek hozama a vidék hasonló körülmények között lévő földbirtokának átlagát nem éri el.

### Több helyen lévő földbirtok.

Utánna következnek az olyan ingatlanok, amelynek tulajdonosai másutt is bírnak mezőgazdasági művelésre alkalmas földbirtokkal és nincs annyi gyermekük, mint ahány önálló gazdasági egységet képező földbirtokuk van.

### Bérbeadott ingatlanok.

Megválthatók végül az olyan ingatlanok, amelyeknek nagykoru tulajdonosai nyomás okok nélkül nem maguk gazdálkodnak és amely ingatlanok nagykoru tulajdonosai törvényes leszármazókkal nem bírnak és ilyenek már nem is remélhetők.

### Megváltás alól való mentesítés.

A megváltás alól kivételt képező földbirtokra nézve az Országos Földbirtokrendező Biróság teljes üléseinek  $\frac{2}{3}$  határozattal hozott szótöbbsége szükséges.

Mentesíti a törvény azokat a földbirtokosokat a megváltás alól, akik birtokuk egy részét a törvény életbeléptetésétől számított 10 éven belül földbirtokpolitikai célokra már átengedték. Ez esetben azonban az Országos Földbirtokrendező Biróság határozata szükséges ahhoz, hogy kimondassék, miszerint a már átadott ingatlanrészek számításba veendő, vagy esetleg az egész birtok a megváltás alól mentesíttetik.

— Folytatása jövő számunkban. —

## Koldus ország!

Koldusország — rokkant ember!  
Béna lábbal, görnyedt testtel  
Tipegsz-topogsz büs-vonaglón,  
Vánszorogva ócska mankón...  
Ütött-kopott mentéd alatt  
Vonszolgatod fájdalomdat.  
Vállad nehéz kereszt nyomja,  
Meg-megtorpansz kinba, gondba.  
Szemed titkon könnyeket sir  
Keszervedben... s a szegyenpir  
Bélyeget sűt homlokodra:  
Világ csufja! Világ rongya!

Koldusország — rokkant ember!  
Melled teli érdemrenddel...  
S ott koldulsz az utcasarkon,  
Fájó szavad szinte hallom:  
— Elsők között első voltam,  
Minden harcot megharcoltam...  
Nem ellenség karja tört le,  
Testvérármány vert a földre...  
Igy jutottam koldusbotra.  
Igy lettem rüt csonka-bonka,  
Alaktalan, véres torzó,  
Elsőből a legutolsó!

Koldusország — rokkant ember!  
Meddig tűrsz még türelemmel,  
Meddig szorulsz megalázva  
Hóhéraid szálmárára?  
Mikor fortyan már fel véred,  
Mikor tér meg büszkeséged!?  
Hogy gögöns vissza dobnád  
A nyomorult alamizsnát,  
Mit Judások eléd vetnek...  
Mikor vágsz már széles rendet  
A gazok közt — hosszú sorral.  
Mig kárdod nincs — a mankóddal!?

Vátyi Nagy Géza.

## Pápa közelében 50 kis hold szántóföld eladó.

Cimza kiadóhivatalban.

## „Óh! Óh!”

A „Pápa és Vidéke” nagykorúsított szerkesztőcskéje arra, hogy városzerte általános ellenszenvnek örvend, nem tudott mást válszolni, mint: „Óh! Óh!” Ezt is zárójelben. Szegényke! Elismerem új év óta, hogy ily általános ellenszenvnek még sem örvend, mert van néhány „jó ismerőse”, mint Weiler Ferike, a „színházi habitué” (nagyszerű) és hasonlított igazi „fajbeli” „orthodox” jóismerőse, akiket ő sem tagadott meg, viszont Weiler Ferike, a „színházi habitué” is hű maradt hozzá és magas pártfogásába vette a „P. és V.” nagykorúsított felelős szerkesztőcskéjét.

Új-év napján ártatlan képpel kérdezte meg tőlem a „színházi habitué”, minek köszönheti, hogy neve forgalomba került. Ő azt a „gyereket” (Németh Józsefet) még Győről ismeri és innét datálódik a jó viszony közöttük. Szép! Madarat tolláról, emberi barátjáról lehet megismerni. Ezek után megértjük, miért kerültek le a lapról azoknak a közbecsülésnek örvendő, komoly férfiak nevei, amiből azonban válaszában bölcsen hallgat a kis felelős szerkesztőcskéje.

Igy értjük meg azt is, hogyan vált a „P. és V.” szerelmi közveletűvé. Annak folyó hó 4-iki: 2-ik számában a következő — Németh és „jó ismerőseinek” erkölcsei felfogásával nagyon is összeegyeztethető — apróhirdetés jelent meg: „Két menekült fiatalember, kik e városban teljesen ismeretlenek, ez úton keresik két disztigált lelkű urileány társaságát. Leveleket Kasztor és Pollux jellegre e kiadóba kérünk”.

Arra azonban megduzzant, mint a vaszari kazal, amikor azt állítottam róla, hogy egy vezető egyéniség kért bennünket, verjük ki innét és szabadítsuk meg őket a kis „ifjú”-tól s hogy beszerződött a zsidó „Pesti Hírlap”-hoz. Futott fűhöz-tához. Igaz-e, hogy róla ilyent mondtak? Csak azt nem kérdezte bizonyára, aki mondta. Erre azután a kis gyerek dühében elmond mindenkit — aki ilyent állít róla — hazugnak, rágalmozónak. Akármint rüg-, kapál, mondták. Tehát fenntartom, amit írtam.

Most pedig lássuk, igen miként csókolta homlokodon az igazság istenasszonya? Izeltől álljon itt néhány példa. Válaszában cinikus képpel állapítja meg, hogy a „Dunántúli Hazánk” „táviratai két napos pesti lapokból ollózódtak ki és kerültek forgalomba „saját tudósítónktól” féle nagyhangú felirattal”. A Magyar Távirati Iroda győri fiókja a következő táviratot intézte szerkesztőségünkhöz: „Dunántúli Hazánk”, Pápa. A „Dunántúli Hazánk” című lap a Magyar Távirati Iroda győri fiókjától kapja a tudósítást. Szabó, a győri fiók vezetője”.

Más.

Válaszában „ma is vallani kész tanak”-ra való hivatkozással azt állítja, hogy a „Felsővárosi Róm. Kath. Olvasókör” szolgája a „P. és V.”-ét azzal rendelte le, hogy „Zsilavy Sándor elnök úr kitiltotta a „P. és V.”-ét azzal a megjegyzéssel, hogy ilyen piszok lapot nem enged járni”. Mit mond erre maga a szolga?

Nyilatkozat. „Altitrott ezennel két tanu jelenlétében kijelentem, hogy valótlanág a „Pápa és Vidéke” 1921. évi január hó 1-i számában közzétett amaz állítása, hogy én, amikor a lapot a „Felsővárosi Róm. Kath. Olvasókör” részéről lerendeltem, azt mondtam: „hogy Zsilavy Sándor elnök úr kitiltotta a „P. és V.”-ét azzal a megjegyzéssel, hogy ilyen piszok lapot nem enged járni.” Ifj. Lócsi István sk. szolga. Tanuk: Fejes László sk., Nyárs István sk.

Hogy is mondta Őn „ifjú”? „Zsilavy Sándor evvel a blöffjével megint bebizonyította,

hogy a saját igazát kapható akár „mocsokkal is fényesre glancolni, másét meg akár gyémánt porral is bepiszkítani”. Hát ki vajólká könyékgig — az Ön szótárából vett — „mocsokban” és gázol hübele-balázs módon mások tisztességében? Ennek megállapítását nem Önre, hanem az olvasóimra bízom, mert Önt erre képtelennek tartom.

Azoktól, akik nem helyeslik, hogy a lap hasábjain mindezekkel foglalkoztam (nekem sincs örömöm benne), azoktól is, akik helyeslik, újból bocsánatot kérek, de ismétellen. Leszögezem, nem én kezdtem ezt az áldatlan polemikát, hanem mint megtámadott, kénytelen voltam fricskát adni a kis nagykorúsított „ifjúr” orrosckájára, mert már keresztül-kasul gázolt mindenkin. Újabbban valóságos paprika jancsi stílusban, izéstelen viccelésével közneveltség tárgyává tette a népszámláló biztosokat, akik között munkában megöszült papok, tanárok és tanítók is vannak, akik iránt egy jól nevelt kis öcskösnek a legnagyobb tisztelettel kellene viseltetnie. Nem tudom mit szól hozzá az a 37 népszámláló biztos, akiknek a haza érdekében folytatott komoly munkáját gúny tárgyává tette? Úgy látszik sok neki a négy oldalas újság, amelyet szegényes szellemi raktárából szilletlen viccekkel kénytelen megtölteni.

Ezzel lezártam a zsidóság örömét. Magára hagyom a kis cumpflist. Ha kedve van, hányja tovább a cigánykerekeket, majd tapsol hozzá „jó ismerőse” Weiler Ferike, a „színházi habítű” és hasonszörű fajbéli orthodox barátai.

Zsivag Sándor.

„Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!”

## LEGÚJABB.

### Az orosz béke.

Páris, jan. 8.

Párisi szikratávirat jelenti: A rigai követség Varsóba érkezett és kijelentette, hogy az orosz békét néhány nap múlva aláírják.

### Angol-japán titkos szövetség.

Koppenhága, jan. 8.

A prágai Pravda közli, hogy az angol-japán titkos szövetség értelmében a brittek Japánnak Ázsiai-Oroszországban teljes cselekvési szabadságot biztosítottak.

### Legyilkolt szociálista vezér- férfiak.

London, jan. 8.

A londoni Morningpost jelenti: Azokat a francia szociálistákat, akik néhány hónap előtt Oroszországba mentek, hogy az ottani viszonyokat tanulmányozzák, a bolsevikiek meggyilkolták.

### Megakadtak az angol-orosz kereskedelmi tárgyalások.

Páris, jan. 8.

Párisi szikratávirat jelenti: Az angol-orosz kereskedelmi szerződés megkötésének súlyos akadályai támadtak. A szovjet-kormány nem hajlandó kezeskedni arról, hogy a bolsevik propagandát Indiában beszüntesse.

### Letartóztatott lapszerkesztő.

Bécs, jan. 8.

A prágai Venkov írja, hogy Demkót, a „Kárpáti Futár” című lap szerkesztőjét letartóztatták.

## HIREK.

— **Egyházi közgyűlés.** A pápai evangélikus egyház csütörtökön délelőtt tartotta évmelegítő közgyűlését Gyurácz Ferenc ny. püspök és Kiss István pénzügyi bizottsági elnök elnökele alatt. Gyurácz püspök a gyűlést nagyszabású beszéddel vezette be. Rámutatott megcsontított hazánk szomorú sorsára s az evangélikus egyház kockázatos helyzetére, amelynek Sopron esetleges elcsatolásával mind a három főiskolája megszűnik, ostromozta az emberek romlottságát, amely különösen a Mammon, a pénz imádásában jut kifejezésre. Ebben a sötét, sivár helyzetben csak vallás nyugtathat vigaszt, s a hazaszeretet reményt. Ezeket kell a hivatottaknak ápolni, hogy az erkölcsi züllés megállítható legyen, s a haza sorsa jobbra forduljon az integritás visszaállításával. Az ősz püspök prófétai szavai mély benyomást tettek a jelen voltakra, s elhatározták, hogy a jelen időket hűen jellemző gyönyörű beszédet egész terjedelmében jegyzőkönyvbe igitják. — A napirend során köszönettel vették tudomásul, hogy Kapi Béla püspök az ev. egyházak felsegítésére érkezett amerikai segélyből a pápai egyháznak 10.000 koronát juttatott, amelyen a lelkiállakon szükségessé vált átalakítást fogják végeztetni; ugyancsak köszönettel vették tudomásul, hogy a Pápan meglepedett Pongrácz Ernő föld-birtokos 2000 koronát ajándékozott az egyháznak diakonissza-alapra és további támogatását helyezte kiltásba. Gyurácz püspök indítványára kimondták, hogy a háboru folyamán elre-  
virált második harang helyébe újat állítanak be, s a gyűjtést a helyszínen nyomban megkezdették. Megállapították a gyűlekezet adózó tagjainak névsorát s köszönetet szavaztak a gyűlekezeleti nő- és leányegyletnek a püspöklátogatás alkalmából rendezett szeretetvendégségért. Több apróbb ügy elintézés után a szépen látogatott és nagy érdeklődés közben lefolyt gyűlést Gyurácz püspök belsőleges imájával véget ért.

— **A pápai Kaszinó Szilveszter-estéje.** Ugy anyagilag, mint erkölcsi tekintetben a legfényesebb siker koronázta a pápai Kaszinó Szilveszter estéjét, melyen több mint 200-an vettek részt. A Kaszinó ősi vén falai bizonyára már régen öleltek át ilyen előkelő társaságot, mint aminő ezen az estélyen megjelent. Mindenütt vidám, kedélyes hangulat, de különösen a bálterem volt igazi látványosság, ahol a táncoló fiatalság az andalító zene akkordjai mellett táncolta a csárdást, s az édes kerिंगöket, átengedve egész lényüket a zene, a tánc, a bál kábitó varázsának, mint valamikor réges-régen, amikor talán még mulathattunk... Az első négyest 42 pár táncolta jókedv és kacagások között. A négyes végeztével, mely majdnem benyult az ó-esztendő-úfolsó perceibe, Tar Gyula, a Kaszinó elnöke lendületes hazafias beszédben bucsuztatta el az ó-esztendőt és a Kaszinó jelen volt, valamint távollevő tagjainak boldogabb új-esztendőt kívánt mint az elmúlt volt. Kardhordó László köszönte meg az elnöknek és különösen Tar Gyulának elnöknek az est érdekében kifejtett eredményes fáradozását. A beszédek elhangzása után mintegy varázs-ütésre felhangzottak a Himnusz fenséges akkordjai, melyet már az új-évből énekel a di-szes vendégség. Ezután következett Tar Gyulánál által a szegény gyermekek felségélyezésére ajándékozott malac kisorsolása, melyet ifjabb Puchinger József nyert meg, aki azt a nemes célra visszaadta. A malacot ezután amerikai árverésen adták el, s a befolyt 2865 koronából 9 pár, részben nagyobb, részben kisebb cipőt vásároltak, amelyeket Tar Gyula elnök folyó

hó 5-én a Kaszinó helyiségében a szegény gyermekek közt kisorsolt. A kiténően sikerült Szilveszter-est reggel 5 órakor a legjobb hangulatban ért véget. A malac visszaadásáért ifj. Puchinger József urnak, valamint az estély sikerét bármi módon előmozdító hölgyeknek és uraknak ezuton mond hálás köszönetet a Kaszinó elnöksége.

— **Felhívás.** A Pápa r. t. város katonai nyilvántartó hivatala felhívja a Pápa város területén tartózkodó összes nem tényleges (tartalékos, szolgálaton kívüli, népfelkelő és nyug. áll.) tiszteteket és tisztjelölteket, hogy értekezletre jelenjenek meg f. hó 9-én délelőtt 10 órára a vár udvarán.

— **Kiténő oklevél.** László Ferenc, városunk szülőtte, a múlt héten a budapesti állatorvosi főiskolán kiténő oklevelet szerzett. A tehetséges ifjút a főiskolán azonnal tanárségédként alkalmazták.

— **Hadifoglyaink útban hazafelé.** A honvédelmi miniszterium hadifogoly-osztálya beérkezett távirati jelentés alapján közli, hogy a hadifoglyokat szállító Frankfurt hajó december 28-án, a Steigerwald pedig december 29-én Port-Saidba érkezett. A szállítmány utasai egészségesek.

— **Megállt a pápai dohánygyár.** Magyarország kilenc dohánygyára közül eddig négynek az üzemét kellett beszüntetni szénhiány miatt. Szénhiány miatt kellett beszüntetni a pápai dohánygyár üzemét is. A dohánygyárak bőven el vannak látva nyersanyaggal és termelésük is lényegesen emelkedett az utóbbi évben, amit még fokozni is lehetett volna, a szénhiány azonban minden számítást feldöntött. A pápai dohánygyár munkásai, dacára az üzem beszüntetésének, keresetük 80 százalékát megkapják. A dohánygyárak bezárása — ha az csak ideiglenes is — óriási veszteséget jelent az államnak.

— **A Közlísvisezők kedvezményes ellátása.** A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kormánynak újabb rendeletét, amely a közalkalmazottak kedvezményes ellátásának hatályát 1921 március végéig meghosszabbítja.

— **Táncmulatság.** A pápai Kath. Leánykör f. évi január 8-án a Griff-szálló nagyteremben a bencés főgimnázium diák-asztala javára zártkörű táncmulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 25 K, családjegy (három személyre) 60 K. Felírfizetéseket köszönettel fogadnak. A táncmulatságot ajánljuk a közönség figyelmébe!

— **A pápai Kaszinó közgyűlése.** A Kaszinó folyó hó 30-án, vasárnap délután 3 órakor évi rendes közgyűlést tart, amelyre a Kaszinó tagjait ezuton hívja meg a Kaszinó elnöksége.

— **Kik kaptak kishaszonbérletet?** Azok közül, akik a városi aljegyzői hivatalban kishaszonbérletre igényt jelentettek be, azokat, akiknek igénye megállapítást nyert, a városi főjegyző f. hó 10-ére beidézi hivatalába a kishaszonbérletek alakítása tárgyában tartandó értekezletre.

— **Kérelem.** A honvédelmi miniszterium, hogy a magyar nemzet évezredes dicső küzdelmeinek emléket méltó módon megörökítse, elrendelte, hogy az alárendelt parancsnokságok a magántulajdonban levő hadtörténelmi becsű és vonatkozású tárgyakat gyűjtsek össze. Felkérletnek mindazok, kik ily tárgyak birtokában vannak (irat, rajz, festmény, fénykép, fegyver, szobor, töltény, érem, modell, zászló stb.) azokat a helybeli katonai állomásparancsnokságnak szolgáltatassák be.

— **Az enyhe időjárás hatása a vetésre.** A mostani enyhe, szinte tavaszi nedves időjárás kedvező a vetésekre, mert az őszel elvetett magok kikelhének és a korábban kikelt magokkal együtt megerősödhetnek. A nedves időjárás elpusztítja az egyes vidékeken rendkívül elszaporodott mezei egereket is, amelyek a vetésekben igen nagy károkat okoznak.

— **Közalkalmazottak figyelmébe.** A pénzügyminiszterium 6200/920. P. M. számú körrendelete értelmében az 1920. évi 4700/920. számú P. M. körrendeletben megállapított kedvezményes áru cipővel való ellátás tárgyában kiadott cipőjegy jogosultság a többi közalkalmazottakra, nyugdíjasokra, özvegyekre és ágyakra is kiterjesztett. Felhívjuk az igényjogosultak, hogy ebbeli igényüket a pápai m. kir. állampénztárnál e hó 15-ig írásban okvetlenül jelentésük be, mivel a később beérkező igénybejelentések figyelembe nem vétetnek. Egyben tudatjuk, hogy a 9400/920. számú P. M. rendelettel kiadott ármegterítések kifizetése január hó 15-ig meghosszabbított.

— **A keresztényszociális kongresszusa.** A magyarországi keresztényszociális szakszervezetek április harmadikán és negyedikén tartja meg Budapesten első nagy-szabású kongresszusát, amely találkozó helye lesz a német, az osztrák, a belga, svájci és holland keresztényszociális szakszervezetek vezetőinek. Az olasz és horvát keresztény munkásszervezeti központok is érdeklődtek már a kongresszus iránt. A magyar keresztényszociális szakszervezetek meg fogják ragadni az alkalmat, hogy a külföldi tekintélyes munkásszervezeteket fölvilágosítsák Magyarország bel- és külpolitikai helyzetéről.

— **Megindul az áruforgalom Ausztriába és Csehországba.** A magyar államvasutak igazgatósága közlése szerint január hó 4-től kezdve megindult az áruforgalom Ausztriába és Csehországba bizonyos közszükségleti cikkek kivételével, amelyekről a felvevő állomások adnak felvilágosítást.

— **Az új ipartörvénytervezet** szerint négy polgárit vagy középiskolát végzett tanoncok tanonciskolába nem kötelezhetők. Hogyha azonban a községben vagy városban szakirányú tanonciskola van, azoknak a szak tárgyaknak előadására, melyeket a polgári, illetve a középiskolában nem tanítanak, a tanuló eljárnai köteles.

— **Borkezelési tanfolyam.** A földmivelésügyi miniszter a nagyobb szőlőbirtokosok, gazdatisztek, valamint vendéglősök és borügynökök számára 1921 január 17-től 29-ig tartó borkezelési tanfolyamot rendez Budafokon a piñcemesteri tanfolyamon. Jelentkezni a tanfolyam igazgatójánál személyesen vagy írásban lehet.

— **A bortermelési adó felemelése.** A pénzügyminiszter programjában megemlítette, hogy az állam anyagi érdekei megkövetelik a termelési adó meghonosítását. A már néhány év óta törvényesen szedett bortermelési adót pedig lényegesen fel fogja emelni. Korányi volt pénzügyminiszter, mint ismeretes, az eddig szedett termelési adót 16 koronáról 42 koronára kívánta fokozni, az új pénzügy-

miniszter ennek duplájára, vagyis 84 koronára óhajta a bortermelési adót emelni. Ugyancsak terve van véve a fogyasztási adó emelése is.

— **Hol kérjünk útlevelet?** Múlt évi december hó 27-én kiadott kormányrendelet értelmében az útleveleket ezentúl nem a törvényhatóságok első tisztviselője, törvényhatósági joggal felruházott városoknál pedig nem a rendőrkapitány, hanem 1921 január elsejétől az alispán adja ki a feleknek. A rendelet végül intézkedik az útlevelek kiadási módjáról, s figyelmezteti a közönséget, hogy csak azok vegyék igénybe, akiknek arra mulhatatlanul szükségük van.

— **Köszönetnyilvánítás.** A csóti fogolytábor és a helybeli kórház beteget, valamint az ápolókat szegényei részére karácsonyi szeretetadományokat küldeni kegyesek voltak: özv. Adamovics Lázárné 50 K, Blau Lipót gyermekjáték, Bocser Jánosné 1 kalács, Bolla Ferenc 1 táj felvágott, dr. Cseh-Szombathy Lászlóné 32 drb. linzi sütemény, Csomay János 1 drb. fehernemű, Darányi Ágostonné 1 töltött kalács, dr. Domonkos Gézáné 2 mákoskalács, Fábrián Gyuláné 2 kalács, Filipi Fülöpné 25 K, Freiszberger Gyuláné 50 K, Gaál Gyuláné 25 K, Gáty Iza 10 K, Grátzer Jánosné 2 kalács, Grósz Edéné 15 kg. nullásliszt, Grósz-malom 1 kenyér, Grósz Samu 2 kg. alma, Gyenge Ferenc 2 kg. liszt, Hajnóczky Árpádné 50 K, Hajnóczky Béla 5 kenyér, özv. Hanauer Zoltánné 1 kg. dió, 35 drb. linzi sütemény, Hermann Jónás 1 doboz keksz, Hochschorner Jenőné 4 rud párisi, Hockhold Ferenc 30 drb. kis kalács sütése, Horváth Elekne kalács, Horváth Istvánné 100 K, Juhász Imréné 20 K, Karlovitz Adolfné 3 fehér kenyér, özv. Kluge Károlyné 100 K és 5 kg. dió, Kolbe Nándorné karácsonyfadisz, cukorka, 5 csomag dohány, Kristófy Gyuláné 2 kenyér, 2 töltött- és 1 fehér kalács, Lakossy Istvánné 2 mákoskalács, özv. Matus Györgyné 7 mákoskifli, 3 fehér kalács, Mayer Istvánné 5 kg. alma, Muck-cukrárszda 1/2 kg. tejsütemény, Nagy Gabriella 10 K és olvasnivaló, özv. Nagy Károlyné 50 drb. sütemény és gyertya, N. N. 1 kenyér, N. N. 4 csomag sacharin, N. N. olvasnivaló füzetek, N. N. 50 K, N. N. 25 K (?), özv. Obermayer Józsefné 50 K, Pados Antalné 50 K, Pásérb Ferencné 50 K, Piatsek Gyuláné 50 K, 4 mákoskifli, 1 dióskalács, Puchinger Józsefné 1 kalács, Raidl és Neubauer cég 1 pár harisnya, 1 pár érmejelgő, 1 fogkefe, 6 gombolyag és több motring pamut, Rác Gyuláné sütemény, Régnér Pálné 2 dióskalács, Ref. nőnevelő-intézet 300 drb. pogácsa, Saad Lajosné 5 kalács, füge, dió, cukorka, sütemény, alma, Sipiczky J. 20 K, Steklovics Irén 1 kg. liszt, 1 doboz sacharin, 20 K, Stella-nővér folyóiratok, füzetek, könyvek, Steiner Ferencné 1 nagy csomag koestlin, Süttő Kálmánné 3 töltött kalács, özv. Szabady Ignácné 1 doboz sütemény, özv. Szeipt Imréné 30 drb. zsemlye, Szent-Benedekrend kovácsi gazdasága 1 véka alma és 1 véka dió, Süttő Józsefné 20 K, ifj. Szenté Jánosné 30 K, Széchenyi Nagy Gáborné 30 K, Tar Gyuláné 2 kenyér, Tauber Jolán könyvek és füzetek, Tenzlinger Józsefné 50 K, 2 mákoskalács, Viz Ferencné 40 K, Wuest Ferencné sütemény, Zsilavy Sándorné 50 K. Isten áldása legyen a nemesszivű adakozókon.

### Szerkesztői üzenetek.

Jenőke, Budapest. A kis humoreszket (?) vettem, elolvastam. Alapos átgurás után szükségből használhatnók. Egyelőre azonban türelemmel kell lennie, mert szép-prózát csak terjedelmesebb számainkban közlünk. Egyébektől, annak idején, levélben. Szíves, meleg üdvözlét. — *Magyar lányok, Pápa.* Cikkünk nem a tánc, mint ilyen ellen, de az azt visszaszórási morál ellen szólott. Szíves meleg megértésük nemzeti és keresztény irányú küzdelmünkben jóleső biztatásul szolgál. Itt van elsősorban szükség a nemes és finomult érzésű női lelkek áldásos munkájára, mert: „Minden állam támasza, talpköve a tisztá erkölcs”.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavy Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvnyomda.

## Gyimóti-ut 1. számú ház,

(Szélesvznél) gazdálkodási célokra kiválóan alkalmas, nagy udvarral s kerttel **szabadkézből eladó.**

Bővebb felvilágosítás Brenner Ernőnél Rákóczi-utca 6. szám alatt nyerhető.

Mielőtt  
**gépeit**  
eladja, vagy gépet venni  
szándékozik: forduljon  
**HUTFLESZ JENŐ**  
műszaki és gépkereskedelmi vállalatához  
PÁPA, Fő-utca 19. szám.

## Eladó ingatlanok.

A Veszprémi út 46. számú ház, mely gazdálkodási célra különösen alkalmas, kerttel együtt szabadkézből eladó.

A Korona-utca 19. számú ház a hozzátartozó kerttel eladó.

A Rákóczi-utca 11. számú ház szabadkézből eladó.

A Szladik János utca 6. számú új ház nagy kerttel, gazdálkodási célokra igen alkalmas, szabadkézből eladó.

A Csóka-utca 26-ik számú ház, amely gazdálkodásra kiválóan alkalmas, 10 darab állatra való jókárban levő istállóval — eladó.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők **Selinko Manónál, Rákóczi-utca 6. szám alatt.**

**CEMENTLAPOKAT,**  
**CEMENTCSÖVEKET,**  
**KUTGYÜRÜKET,**  
**ETETŐ- ÉS ITATÓ-**  
**VÁLYUKAT**  
készít és raktáron tart  
**CZIFRA JÓZSEF**  
cementáru-gyára  
PÁPA, Anna-tér 9. sz.  
Telefonszám: 123.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

# SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csengők.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.